
 
 

Repubblica Italiana 

Assemblea Regionale Siciliana 

Gruppo parlamentare  

Movimento per le Autonomie 

 

INTERROGAZIONE 

con richiesta di risposta in commissione IV 

 

Notizie circa la sospensione del servizio di circolazione gratuita sui mezzi di trasporto 

locale riconosciuto dalla Legge regionale 8/2005 al personale delle FF.OO 

 

All’Assessore regionale delle Infrastrutture e della Mobilità  

 

PREMESSO che l’art. 1 della Legge regionale 08/06/2005, n. 8 detta, tra l’altro, 

“Norme per la circolazione gratuita sui mezzi di trasporto pubblico locale”, 

esclusivamente per motivi di servizio, al personale appartenente alla Polizia di Stato, 

all’Arma dei Carabinieri, alla Guardia di Finanza, al Corpo dei Vigili del fuoco, al 

Corpo di polizia penitenziaria, al Corpo forestale e alla polizia municipale e provinciale; 

 

VISTO il comma 7 dell’art. 27 della Legge regionale 22/12/2005, n. 19 che pone a 

carico della Regione gli oneri conseguenti all’applicazione del suddetto art. 1 della 

Legge regionale 8/2005; 

 

VISTO l’art. 4 del DECRETO 28 aprile 2006, con il quale l’Assessore del turismo, 

delle comunicazioni e dei trasporti (oggi, Infrastrutture e Mobilità) ha definito le 

direttive relative alla circolazione gratuita sui mezzi di trasporto pubblico locale nei 

confronti dei soggetti beneficiari di cui alla legge regionale 8/2005 nonché le modalità 

di rimborso, dei relativi corrispettivi, alle Aziende di trasporto pubblico; 

 

VISTO il D.A dell’1 aprile 2011, con il quale l’Assessore delle Infrastrutture e della 

Mobilità, in relazione alle citate modalità di rimborso alle Aziende di trasporto 

pubblico, evidenziava la difficoltà di quantificare, per ciascun esercizio finanziario, un 

“credito certo”, con la conseguenza di dover fronteggiare stanziamenti di volta in volta 

insufficienti; 



 

RILEVATA l’esigenza, tra l’altro evidenziata dallo stesso Assessore, di tutela del 

superiore interesse pubblico a favorire con ogni strumento l’attività di contrasto dei 

fenomeni di illegalità su tutto il territorio regionale e, indubbiamente, la presenza sui 

mezzi di trasporto di personale appartenente ai Corpi citati in premessa costituisce, in tal 

senso, un importante presidio di sicurezza; 

 

PRESO ATTO della Conferenza di servizio svoltasi il 26 gennaio u.s., nella quale 

l’Amministrazione regionale assumeva chiaramente l’impegno, per tutto il 2011, a 

garantire la circolazione gratuita sui mezzi di trasporto pubblico locale agli appartenenti 

alle FF.OO., in virtù di apposito stanziamento di € 2.100.000,00; 

 

CONSIDERATA la Nota della segreteria provinciale di Catania del Sindacato 

Autonomo di Polizia (SAP) del 19 agosto u.s., indirizzata al Questore di Catania, con 

cui si manifestava, legittimamente, vivo disappunto riguardo alla sospensione del 

servizio di circolazione gratuita sui mezzi di trasporto pubblico locali del personale non 

residente appartenente alla Polizia di Stato, auspicandone l’immediato ripristino da 

parte dell’Amministrazione regionale; 

 

RITENUTO prevalente assicurare la tutela della sicurezza dei cittadini rispetto al 

sacrificio del costo del titolo di viaggio a carico della collettività; 

 

RITENUTA insufficiente ab origine la stima del budget destinato a garantire al 

personale delle FF.OO. un’adeguata fruizione nel corso dell’intero anno solare 

dell’anzidetto servizio di trasporto gratuito, disposta da codesto spettabile Assessorato; 

 

PRESO ATTO ad oggi, dell’assoluta inerzia manifestata dall’Amministrazione 

regionale, certamente interessata, in un clima fortemente influenzato dall’esigenza di 

tagliare indiscriminatamente costi talvolta ritenuti superficialmente non essenziali, a 

rispettare rigidi vincoli di finanza pubblica; 

 

PER SAPERE quali urgenti provvedimenti intenda disporre affinché sia ripristinato il 

servizio di circolazione gratuita del personale delle FF.OO. sui mezzi di trasporto 

pubblico locale; 



se non ritenga opportuno ridefinire le modalità di rimborso, ad oggi dimostratesi 

lacunose e inadeguate, a favore delle Aziende di trasporto interessate, al fine di 

garantire  la copertura certa del servizio per l’intero anno solare. 

 

(L’interrogante richiede risposta urgente in commissione IV) 

 

Palermo, 28 settembre 2011   

            

         On. Giuseppe Arena 

 

 

  

 

 

 


